da olacakur. 1980'den sonra kurulacak te-

lakomﬁmkasyon aglarinda bu yeni tekni-

gin agtigi yeni ufuklam, onun glivenilme
derecesini ve verimliligini incelemek du-
rumuna gelecegiz. Isifin kendi alaminda

‘elektrik'le iistiinliik yansmasina ¢t
yacagim kim ileri siirebilir? Bir sm;ck
ortadadir ; 151k simdiden elektrigin yaptig
alistirmalarin aynim yaparak kendini ha-
zirlamaga baglamistir,
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ski gaglardan beri insanlar 1518 ele
* avuca sigmaz bir sey oldugunu bili-
vortard:. Yiizwillar boyunca sifin hizimy
bulmak i¢in bir¢ok deneyler yapilmign
ama 15:i@n iz bilinen biitiin zlardan
ovle iistiin idi ki eldeki dl¢ii aletleri veter-
siz kaliyordu. Nihayet 1675'te Danimarkalt
astronom Roemer, Jipiter uydulannin tu-
tulma siiresinin diinyamn Jiipitere uzak-
ik ve yakinlifina orantih olarak uzavip
kisaldigim gordii. Roemer bunun gezegen-
ler sistemindeki bir diizensizlikten degil,
olayin isiginin Jiipiter'den diinyaya var-
mak igin aldifi zamandan ileri geldigini
farkefti ve bu gbzleme dayanarak igigin
hizint agag yukamn saniyede 300000 kilo-
metre clarak hesapladi Daha sonra Fran-
stz Fizeau ve diger [izikgiler defisik usul-
lerle aym sonuca ulastilar. Isifin hizinin
hesaplanmas: bilimde bir ilerleme olarak
ilgiyle kargiland, fakat j51k huzi ile madde,
zaman ve uzay arasinda sihirli bir bag bu-
lunabilecegi kimsenin akhnin kogesinden
gegmiyordu |

1887 senesinde Amerikali Michelson'un
vaptii bir deney birden biitiin dikkatleri
tekrar 11k iizerine gekti, Michelson diin-
vanin esir = ether iginde doniisii kars:-
sinda stgn bir kaynaktan gelis hizindaki
degisiklikleri incelemek istiyordu, ancak
deneyinin scnucu onu biiviik bir saskinli-
ga disiirdii © Deney, ister kendisine yak-
lagalim, ister kendisinden uzaklasalim isy
fin bir 19k kaynagindan bize dogru gelig
hizinda higbir degisiklik olmadifim goste-

rivordu, Bu, sanki bir geminin ister akinn

ile birlikte, ister akintiya karsi gitsin hi-

zimmin ayni kalacafiim isbat etmege benzer

akillan durduran geligkili bir sonug idi.

Klasik fizik kurallarma aykin diisen bu

durumu kimse agiklayamuyordu, Nihayet

1905'te dahi bilgin Einstein bu deneyin so-
nucunu degerlendirerek ozel izafiyet kura-

mim ortaya koydu. Modern fizigin hareket

roktas) olan ve hakkinda pek gok eser va-

zilmis bulunan bu kuramu soylece dzetle-
yebiliriz :

1. Isigin saniyede 3 . 10 cm. olan hizim
¢ ile gosterirsek, birbirine yaklasan ve
birinin iz u, digerinin iz v olan iki
cismin hizlan {oplamiw = u + v degil,

uy

= (u +¥)(l + )V'dir,

c2
2. Hareket halinde bir cismin kitlesi m,
hareketsiz hali m, a oranla m = m, /
Vol-v? /[ edir.
3. m kitlesine E = mc? ile belirlenen bir
enerji tekabiil eder.
Gorildiigii gibi ik iz = ¢, her iig
formiiliin temel tagim tegkil etmektedir.
Kuramin tabii sonucu suydu: Isik iz
highir zaman erisilemiyecek bir limit hiz-
dir, hareket halinde higbir cisim 151k hizi-
na esit bir hiza ulasamaz, 11k hizina yak-
lasttkga maddenin kiitlesinin bu hz arti-
mina direnci sonsuz derecede viikselir,
Bu durum karsisinda insanlar birden-
bire kendilerini 151k hizindan 6riildl bir du-
varla hapsedilmis buldular, Oyle ya, artik
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ik hizmi asan bir hizla uzak yildizlara
gitmek bir hayal oluyordu! Istkalu bir
hizla vamlan yolculuklar ise milyonlarca
vil siirecek, yolculuktan donen kusaklar
belki de diinyayr verli verinde bulamiya-
caklardi. Ustelik son altmis sene iginde
vapilan deneyler, hatta uzaya gonderilen
astronotlann vamndaki hassas aletler ku-
ramin degrulugu hakkinda en ufak bir
stiphe birakmiyordu !

Hudut tamimayan insan mubayyilesi
icin bovle istktan bir duvar dniinde kala-
kalmak tahammiil edilmez bir seydi. Aca-
ba bu duvart asmak imkam yok muydu?
Nihavet Kolombiva finiversitesi profesor
lerinden Feinberg stvle bir gare gbsterdi;
Feinberg'e gore Einstein'in izafiyet kura-
mi1 higbir sevin 15tk hizinda gidemiyecegi-
ni belirtmektedir, ancak 1:k hizinda git-
mck baska sey onu asmak bagka sevdir.
Isik hizinin altinda hziar oldugu gibi iis-
tiinde hizlar da olabilir, vani duvann ote

tarafi da vardir; hatta Fizikgiler isikiistii
mzla hareket edebilen taneciklerin Gzel-,
liklerini hesaplanuslar, bunlara Yunanca
tachis = Mzl kelimesinden tiiretilmis
tachion takivon adimi vermislerdir, Peki
ama 151k duvarmm asarak isikaln hizlar-
dan gikdistii hizlara nasil erigeceffiz ?
Feinberg bunun da yolunu buldu ;: Modern
fizigin isbatladifn gibi, belirli bir enerji
veva hiz durumundan digerine aradaki
safhalardan ge¢meden. atlamak imkam
vardir. O halde npki duvann iginden geg-
meden f{istiinden atlamak gibi, 1s1kalti bir
mzdan 1sikiistii bir hiza atlamak imkim
neden olmasin ?

Simdi biitiin bilim diinyas1 Feinberg'in
kuraminin deneylerle dofrulanmasim di-
fiyor. Eger kuram dogrulanirsa insanlik
ses duvarimdan sonra 151k duvarnni da as
mak, is1ktan mahpesinden kurtularak son-
suz ufuklara doggru yol almak imkimm
karanmis olacakuir,

GECEN SAYIDAKI UC SATRANC OYUNCUSU PROBLEMININ
cozomMU

Kura sonucu l.oyuna oturan ki oyuncunun 6dil kazanma sansi

seyreden oyuncuya gére doha yiiksektir. Ciinki 2. oyun, bir tek gall-
biyet almis oyuncu ile hic galibiyet almamis bir oyuncu arasinda oy-
nanacoktir, 1. oyundan galip ¢cikmis oyuncu bu 2. oyunu da kazanirsa
odili hakkedecek, 2. oyunu kaybederse bir tek galibiyeti olan oyun-
cu olarak maclara devam edecektir.

1. oyunu galip bitirenin 6dil aima gansina X diyelim. 2. oyunu bu
oyuncunun kaybetmesi ve hasmimin kazanmas: ihtimali 1/2 dir. O hal-
de 1. oyunun galibi karsisinda oyniyamin &diil alma sansi 1/2 X dir. 1.
oyunun galibi 2. oyunu kaybederse 3. oyun, &diil aima sansi 1/2 X olan
ve tek goliblyeti olan bir oyuncu ile hic galibiyeti olriyan 3. adam ara-
sinda oynanacaktir. Az 6nce ylritilen mantigy uygularsak 3. adamin
5dil olma sansinin 1/2 X'in yans: kadar, yani 1/4 X oldugunu anlarz.

1
Bu Ihtimallerin toplaminin 1 e esit o'mas: gerektiginden : X + — X +
1 2

— X = 1 veya X = 4/7 bulunur, Demek ki oyunculann sanslan 4/7,
4
2/7 ve 1/7 dir.

Kura sonucu 1. oyuna giremiyenin sansi 2/7 dir (4/7 nin yans:),
1. oyunu oymyan Ikl kisinin herbiri icin o oyunu kazanarak tek gali-
biyetli odam veya kaybederek 3. adam olmak ihtimali birbirine egit
olup 1/2 dir. O halde 1. oyunun sonunda tek galibiyetll adam veyo

1

3. adam olma Ihtimall : — (4/7) + 1/2 (1/T) = 5/14) = dir. Demek

2
ki 1. oyunu oyniyan iki oyuncunun herbirinin odul alma sansi 5/14, 1.
oyunu seyredenin ddiil alma sansi ise 2/7 dir. ,



